

广州市白云区鹤龙街“11·27”其他伤害一般事故防范和整改措施落实情况评估报告

2022年11月27日18时02分许,广州市白云区鹤龙街辖内地铁14号线创意园站左线隧道盾构机桥架位置(进隧道内约810米),发生一起其他伤害事故,造成1人受伤,后送医院抢救无效死亡。

事故发生后,广州市白云区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作,并于2023年3月15日依法向社会公布事故调查报告。

根据《中华人民共和国安全生产法》《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》(中发〔2016〕32号)《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》(安委办〔2021〕4号)和省、市关于做好生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估工作的有关要求,广州市白云区安全生产委员会办公室组织成立广州市白云区鹤龙街“11·27”其他伤害一般事故防范和整改措施落实情况评估组(以下简称“评估组”),对各相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估,现将评估情况报告如下:

一、评估工作过程

2024年2月4日,广州市白云区安全生产委员会办公室牵头

成立事故评估组，评估组组长由区安委办有关负责同志担任，成员由区应急管理局、区公安分局、区住房城乡建设交通局、区总工会、鹤龙街道办事处等单位有关同志组成。

评估组根据《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）和广州市白云区人民政府发布的《广州市白云区鹤龙街“11·27”其他伤害一般事故调查报告》（以下简称“《事故调查报告》”），逐项对照防范和整改措施建议，评估事故发生单位、相关企业和有关政府部门落实事故防范和整改措施采取的具体举措以及工作成效，吸取事故教训，举一反三加强安全生产工作情况，对事故责任单位和责任人员行政处罚建议等落实情况。

评估组采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，对责任追究、事故防范和整改措施落实情况开展评估工作，形成评估报告，对评估工作中发现的主要问题和相关工作建议进行了反馈，并要求立即进行整改和研究落实。

二、总体评估意见

广州市白云区鹤龙街“11·27”其他伤害一般事故的责任追究和事故防范整改措施等情况，在事故调查报告经区政府批复同意后，区安委办已发文要求各相关单位落实，并将有关落实情况报区安委办。评估组经评估认为，各相关单位基本能够按要求报送有关工作落实情况，对事故责任单位责任追究情况已得到落

实，未发现存在擅自变更、降低标准等问题。事故防范整改措施已完成，所涉及单位对提出的促进安全生产工作的措施和建议进行了相应研究并落实相关举措。涉事单位能够认真吸取事故的深刻教训，落实安全生产主体责任，加大各级安全生产培训教育力度，认真开展安全大检查，及时排查、整改安全隐患，在一定程度上避免其他生产安全事故的发生。

三、事故防范和整改措施落实情况

(一) 对事故有关责任单位及责任人员的责任追究落实情况。

评估组通过查阅相关单位落实广州市白云区鹤龙街“11·27”其他伤害一般事故结案批复情况的文件资料，各单位落实《事故调查报告》中事故有关责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

1.对《事故调查报告》中责任人员的责任追究落实情况

序号	责任人员	单位及职位	追究内容	追究情况
1	高春龙	广东和运建筑工程有限公司主要负责人	由区应急管理局予以行政处罚。	已处罚98634.13元。
2	潘银林	广东和运建筑工程有限公司项目负责人	由企业内部处理。	对其降为一般员工，并在3年内不得担任项目负责人，工资待遇按基本员工标准发放。

3	高志虎	广东和运建筑工程有限公司涉事工程盾构掘进班组长	由企业内部处理。	予以清退，并在3年内不得再进入公司任何项目任职。
---	-----	-------------------------	----------	--------------------------

2.对《事故调查报告》中责任单位的责任追究落实情况

序号	责任单位	追究内容	追究情况
1	广东和运建筑工程有限公司	由区应急管理局予以行政处罚。	已处罚 35 万元。

(二) 有关事故防范和整改措施落实情况。

鹤龙街街道办事处已报送处理措施和整改措施落实情况。

1. 鹤龙街道办事处，一是传达学习，吸取事故经验教训；二举一反三，开展同类企业专项督导工作；三是严格督导，责任主体单位整改落实。

2. 广东水电二局股份有限公司，一是深刻吸取事故教训；二是加强巡查检查；三是强化现场作业面监控指导；四是开展全员安全警示大会；五是加强安全生产教育和培训。

3. 广东和运建筑工程有限公司，已深刻吸取事故教训，按公司内部要求对处理事故相关工作人员。

四、评估发现的主要问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面的问题。

五、相关工作建议

建议各相关单位继续加强安全管理与安全监管工作，持续深入开展和落实安全风险防范和事故隐患排查治理工作，建立健全长效机制。